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Correction : Devoir surveiller n°2 sur les lecons suivantes :

BARYCENTRE et TD-PRODUIT SCALAIRE DANS 1’;
Durée :2 heures

Exercice1 : (7,5pts) : (1pt+Ipt+1pt+0,5pt+1pt+1,5pt+1.5pt)

Soit ABC un triangle tel que : 4B=5; AC=4 et BC=6
On désigne par : | le milieu du segment [.4B]et J le milieu du segment [4C]

1) Construire G barycentre des points pondérés : (A;3)et (B ; 2)

2) Soit H le point tel que : 3HA+2HB+ HC =0

a) Montrer que : les points H ; C et G sont alignées

b} Montrer que : les points H ; | et J sont alignés

¢) En déduire une construction du point H

3) La droite (AH) coupe la droite (BC) en K

Montrer que : K est le barycentre des points pondérés : (A ;1) et (H; -2)
4) Déterminer et construire I'ensemble des points M du plan dans les cas suivants :
a)|[3a2d +2MB + MC| = 6||a£d - 20|

b) 3MA* + 2MB* = 50

Solution : 1) G barycentre des points pondérés : (A; 3) et (B ; 2)

Donc : 3GA+2GB=0

e 5GA+2AB =05 5GA=-2A4B ¢ -5AG=-24AB ¢ |AG =

A
YT
5

et G e(4B) Voir figure

2) Soit H le point tel que : 3HA+2HB+ HC =0
Donc : H le barycentre de : {(4, 3) ; (B, 2) ; (C, 1)}
a) Montrons que : les points H ; C et G sont alignés

On a: Hlebarycentre de : {(4, 3); (B, 2): (C, 1)}

Puisque on a : G barycentre des points pondéres : (A ; 3) et (B ; 2)

D'aprés la Propriéte d'associativité on a : H le barycentre de : {(G ;2+3) ; (C, 1)}
C'estadire ona: H le barycentre de : {(G ;5) ; (C, 1)}

Donc : les points H ; C et G sont alignés
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En effet : H le barycentre de : {(G ;5) ; (C, 1)}
Donc : SHG+IHC =0
Donc : et He(CG)

b) Montrons que : les points H ; | et J sont alignés

Analysons notre probléme :
| le milieu du segment [ 48] donc : | est le barycentre des points pondéres : (A ;1) et (B 1)

J le milieu du segment [ 4C’] donc : J est le barycentre des points ponderés : (A ; 1) et (C ; 1)
Et on a : H le barycentre de : {(4, 3) ; (B, 2) ; (C, 1)}

Donc : H le barycentre de : {(4, 2) ; (4, 1) ; (B, 2) ; (C, 1)}

Donc : H le barycentre de : {(4, 2) ; (B, 2) ; (4, 1)) ; (C, 1)}

Donc : H le barycentre de : {(1, 4) ; (]. 2))} : d'aprés la Propriété d'associativite

En effet : on a : H le barycentre de : {(4, 3) ; (B, 2) ; (C, 1)}

Donc : 3HA+2HB+HC =0

Donc : 2HA+ HA+2HB+HC =0

Dong : 2HA+2HB+ HA+ HC =0 avec Charles on aura :

Donc : 2HI +2IA+2HI + 2IB+ HJ + JA+ HJ +JC =0

Donc : 4HJF'+2HF+2(H+IE)+[J,& +JE:‘)=D et comme : | est le barycentre : (A; 1) et (B ; 1)
et J est le barycentre: (A ; 1) et (C ; 1)

Alors : 4HI +2HJ =0 cest-a-dire : H le barycentre de : {(L, 4) ; (], 2))}

Par suite : les points H ; | et J sont alignés

c) Déduisons une construction du point H :
On a: H le barycentre de : {(I. 4) : (I, 2))} donc : H est le barycentre de : {(I, 2) ; (], 1))} aussi

Donc : 2HI +1HJ =0
Donc : }H:%ﬂ Voir figure
3) La droite (AH) coupe la droite (BC) en K

Montrons que : K est le barycentre des points pondérés : (A ; 1) et (H ; -2)
Dans le triangle ABC on a : | le milieu du segment [.45]et J le milieu du segment [ AC]

Donc : La droite (1J) est paralléle a la droite (BC)

Dans le triangle ABK on a : | le milieu du segment [.4B8]et La droite (IH) est paralléle & la droite (BK)
Donc : H est aussi le milieu du segment [ 4K]

Donc : Ki=2KH

Donc : 1K4A-2KH =0

Par suite : K est le barycentre des points pondérés : (A ; 1) et (H ; -2)

On a: Hlebarycentre de : {(4, 3); (B, 2): (C, 1)}
et K est le barycentre des points pondérés : (A ; 1) et (H : -2)
D'aprés la propriété caractéristique du barycentre on a :

|3 A2+ 208 + MC| = 6| M - 201 |
(3+2+1) MH] =6 (1+(-2)) MK
Donc I'ensemble des points est la droite mediatrice du segment [ HK ]

=1 = oMH =6MK < MH = MK
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b) Déterminons I'ensemble des points M du plan tel que : 3MA® +2MB* =50
On a : G barycentre des points pondérés : (A; 3)et (B ; 2)

3MA® +2MB* =100 <> 3MA' +2MB =50 < 3(MG +Gd) +2(MG +GB) =50

2

@3(m+m)ﬂ +2(MG +GB) =50

@3((,wr;) +2,MEI:_G_&+[GA]2]+2((MG}_ +3Mf}'.@3+(f}ﬁ]"]=5ﬂ

& 3IMG? +6MG.GA+3GA* +2MG* +4MG GB +2GB* =50
& 5SMGE+2MG. (3@ - 2@] +3GA2 +2GB =50 < 5MG +2MG. (ﬁ] +3GA* +2GB* =50

far ¥ 2 ) - — 2
& SMG™ +3GA +2GB =50 etona: AG:%AB::- AG:?.&!B:%—KS:Z et |[BG=AB—AG=5-2=3|
=

& SMG* +12+18=50 © 5MG" =50-30 © 5MG” =20 & MG =4 & MG =2

Exercice2 : (5pts) : (Ipt+1pt+1,5pt+1.5pt)
ABC untriangle ; 7 , J et K pointstelsque : 2B/ =3BC ; 8CJ=CA et S4AK =2 4B
1) Montrer que I est le barycentre des points pondéré [5; IJ et [(%3]

2

a) Déterminer les coordonnées du point
b) Déterminer une équation cartésienne de la droite (IK)

¢) Montrer que les points / et J et £ sont alignés.

Solution :1) L 57 - 2 & Zigj_g(ﬁmm) e

3
2

3
2

3
2

CB-2Bi=-Bl+2BC=- gmé

Donc : ll’*{f—z
2 o

2) Dans le repére R(4;4B;AC) ona: 4(0.0)et B(L0) et C(0;1)

CT =0 par suite : | est le barycentre des points pondéré [3;%] et [C; '33]

a)Ona: 8C/=CA4 donc: 8CA+84J =CA

Donc: 8AJ ==7CA donc : AJ = %Ff’?’
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Done : J[{j-%]

b) La droite (/k) passe par / et de vecteur directeur K

lxl——xﬂr 1
3 x.l' == 2‘ 2 = e——
Etona: / estle barycentre de (3;%) et [f?;_?] donc : -1 2
rl-—x(.'l—;:-xl 3
e 2 =
2add ~1 2
Donc : 1(_—1;5]
22
Etona: 54K =24B Donc: 4K = %A’E
.
Donc : f{[%;ﬂ]
ba |
Donc : IK E;é
102
L’equation cartésienne de la droite (/x) est: %x— I'?_} y+e=0

IE{IK}:EIDI"!C: B4 B R +c={}¢j_§_£+f=ﬂ¢jf=£
22X 2 10 2 4 20 10

Donc : (IK): Ex—i 1'+E=ﬂ c'est-a-dire IK): 15x =9y +21=0
2 107 10

c) Pour Montrer que les points / et J et K sont alignés il suffit de montrer que J (IK)
Ona: (IK):15x—9y+21=0 et J[ﬂ:%] etona: 15>-:ﬂ-9§+21 ==214+21=0

Par suite : Je(IK)

Donc : les points 7 et J et K sont alignés.
Exercice3 : (4 pts) : (2pt +2pt)

le plan (P) est rapporté & un repére R(O};:})Gnhonnrme. Soient les points 4(2,3) B(0,1);
C(-4.5);E(5.2)et F(2:4)

1) Ecrire I'équation du cercle circonscrit au Triangle ABC.
2) Ecrire I'équation du cercle circonscrit au triangle OEF.

Solution : 1) Soient/(1;2) et J(-1;4) le milieu respectivement des segments : [4B] et [AC]
Et soit (A) la médiatrice de [4B]donc (A) passe par /(1;2) et AB un vecteur normal a (A)
Et ona: 4B(-2;-2) donc une équation de (A)est: (A):=2(x-1)-2(y-2)=0

Donc : (A):-2x+2-2y+4=0 donc (A):-2x-2y+6=0

Donc : (A): x+y—-3=0(aprés simplifications)

Et soit (A')la médiatrice de [4C]donc (A’) passe par J(-1.4)et AC
un vecteur normal a (A')eton a: AC(-6;2) donc une équation de
(A")est: (A):-6(x+1)+2(y-4)=0 donc: (A'):3x—y+7=0
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On a Q est le Centre du cercle circonscrit du triangle ABC donc le point d'intersection de (A) et (A")
(A):x+y-3=0
on va donc résoudre le systéme :
(A'):3x—y+7=0

Et la solution de ce systéme est : (-1.4) donc (-1.4) est le centre du cercle circonscrit du triangle

ABC etle rayon est: r=4Q = f(-1-2)" +(4-3)" =40

Et I'tquation du cercle est : (x+1)*+(y—-4)*=10

(C):x*+y*+2x-8y+7=0

2) Déterminons I'équation du cercle circonscrit au triangle OEF.

On sait que I'équation du cercle s'écrit sous la forme :(C'): x*+ y* - 2ax—2by +c =0

Etona: 0e(C')<=e=0
E(52)e(C')=25+4-10a-4b=0 ; F(24)e(C)=4+16-4a-8b=0

19

a=—-—

10a +4b =29 8

On va donc résoudre le systéme 1) , 1 2p=5 s dp= 2]
16

c=0 il

: N 19 21
Et I'équation du cercle est : (C'):x*+ yz-II-E'r: 0

11
T == apk—)
Exercice4 : (3 pts) : Résoudre graphiquement le systéme : () - S 4y 4

x*+y*+2x=-4>0
|

Solution : x*+y*=2x-4y+ 14-1- =( est I'équation du cercle (C)

3

T

de centre B (1,2) et de rayon r = %

]
x*+y*+2x-4=0 Est I'équation du cercle (C") de centre A e
(=1,0) et de rayon r' = 2. —— Rl
L'ensemble des points M qui vérifient (5)est l'intersectionde = —

lextérieur de (C') et de l'intérieur de (C)

1
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que 'on devient un mathématicien

2
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